Mbl BOOPYXXMINCH FayCCOBbIMWU YACIAMM, MOHSNN, YTO B HUX
CYLLECTBYET MOHATUE AENUMOCTU, OBpaTUMbIE YNC/IA, YETBEPKA
aCCOLMMNPOBAHHDbIX, U YTO Nt0BOE YTBEPXKAEHNE O AETMMOCTH
NPOUCXOAUT C TOYHOCTbIO A0 YMHOXEHUS Ha 0B paTUMOe Yncno.

Codopmynmpyem Teopemy, KOTOpasi rOBOPUT O TOM, Kakune
NPOCTbIE YNCIA MOTYT 6bITb NPEACTAB/EHBI B BUAE CYMMbI ABYX
KBaApaToB.

TEOPEMA ®EPMA - DWJIEPA - TAYCCA

Myctb p € N — HeyeTHOe npocToe uncno. Toraa
cneaytolme Tpy yTBEPXAEHUS DKBMBANIEHTHbI APYT APYTY:

(a) p Tepset npocToTy B Z[il.

(6) CywecTByeT pelueHne ypaBHeHUs p = X*+ y?,

rope x,y € Z.

(B) p umeeT ocTtatok 1 npu aeneHnn Ha 4 (p = 4k + 1).

YteepxaeHue (B) = (6) — 310 poxaecTteeHckas Teopema Pepma,
3TO caMas C/IO)KHas 4acTb, U Mbl €€ OCTaBUM Ha MOTOM.
HameTnm nnaH, B Kakom nopsgke 6yaem AoKasbiBaThb:

3KBMBaneHTHocTb (6) n (a);
(6) = (8);
(8) = (a).

6) = (a
MycTb cywecTByeT pa3noxeHue
p=x*+y?=(x+ yD(x - yi.

Tak Kak 3TO pasnoXeHue Ha 2 YNCNa, HU OOHO M3 KOTOPbIX
He ABNSeTCsa 06paTUMbIM, p He ABNSETCA NPOCTbiM B Z[i].

(@) = (6)

MycTb p nepecTaeT 6bITb NPOCTbLIM B Z[i], T.€. CyLeCcTByeT
HETPUBMANIBHOE PA3/IOXKEHUE YMCIA P HA MHOXUTENMN:

p = (a + bi)(c + di).
Torpa p = p = (a - bi)(c - di).
Paccmotpum p?= (a + bi)(c + di)(a — bi)(c — di) =

= (a + bi)(a - bi)(c + di)(c - di) =(a*+ bY)(c*+ d?),
npuyem o6a yMcna B NpaBoW YaCcTu paBeHCTBa > 1.

Mo ocHOBHO Teopeme apudPMeTUKM AN OObIUHBIX LiesbIX
yncen Ang KBagpata NpoCTOro YMcna CyLecTsyeT
€ANHCTBEHHOE HETPUBMAIbHOE Pa3/IOXKEHME HA NPOCThIE:

2
P =p-p-
CnepoBaTenbHO, 062 3TN MHOXUTENS, KOTOPbLIE Mbl
MOSTY4UNN, PABHBI p:

p=a’+b=ct+d.

[okaszaHo.



Myctb p = x*+ y2
Kakve octaTku npu geneHnn Ha 4 MOXeT AaBaTb KBagpaT umcna?

Ecnu uncno yeTtHoe, oHO paBHO 2k ans HeKoToporo uenoro k,
n ero keagpat (2k)? = 4k? umeet octatok 0 npu aeneHnn Ha 4.

Ecnn uncno HeyeTHoe, OHO paBHO 2k + 1 gns HEKOTOPOro LEenoro
k, n ero keagpat (2k + 1)*= 4k* + 4k + 1 nmeeT ocTtaTok 1 npwm
peneHun Ha 4.

3HauunT, y KBagpaTa Yncna ecTb TONbKO 2 Buaa octaTtkos: 0 u 1.
CyMma 3Tux octaTKoB MOXKeT 6bITb paBHa Tonbko 0, 1 1 2.

Ho uncno p — NpocToe HeYeTHOE, U HE MOXXET UMETb OCTATKU
0 wnu 2. 3HauuT, p = 4k + 1.

[okasaHo.

Takum o6pasom, ang umcen 3, 7, 11, 19, 23 u Bcex npocThiX BUAA
4k + 3 HEBO3MOXXHO MpeACTaB/EHNE B BUAE CYMMbI OABYX
KBagpaToB. Ecnm ans Hebonbwmx yucen mbl Mmornum 6bl 3TO
npoeepuTb Nnepebopom, To gns uucna 2027, Hanpumep, nepebop
6b11 6bl 4ONTUM.

WNTak, Ham oCcTanocb [OKa3aThb, YTo:
p=4k+1 >
CYLLECTBYET NpeacTasneHme p = x>+ y%, rae x, y € Z.

HameTum nyTb, N0 KOTOpOMY Mbl ByaemM NaATU K 3TOMY
AOKa3aTeNbCTBY:

LLIAT Nel
p=4k+1 = JceNrTakoe,utoc?2+1: p.

ITO BaXXHOE YTBEPXKAEHWE, KOTOPOE UMEET OTHOLLEHUE

K TaK Ha3blBAEMOMY KBaApaTUYHOMY 3aKOHY B3aUMHOCTH,
6yAeT HaMU AOKa3aHO B paMKax TEOPUN MHOIOU/IEHOB.
Ho mbl ero gokaxxem 34ecb, OnNMpasch Ha TEOPUIO
OCTaTKOB, B YaCTHOCTU, Teopemy BunbcoHa.

LLIAT Ne2

YacTb oCHOBHOW Teopembl apudmeTukn B Z[i], a umeHHo,
cnepytollee yTBEPXKAEHME:

Ecnm z = a + bi € Z[i] — npocToe, To w,, w, He aensTcs
Ha Z = W, W, He AeNNTCA Ha Z.

To ecTb B Z[i], Kak 1 B Z, AEANMOCTb Ha NPOCTbIE YMCNa
He nNpuobpeTaeTcs NPU YMHOXEHUW.

LLIAT Ne3

MonHoe pokasatensctso OTA B Z[i], KoTOpo€e Mbl
NPUMEHNM O/18 3aBEPLUEHUS PELUEHMS 3a4a4mM O ABYX
KBaZapaTax 1 K BbiBogy $Gopmy/ibl NMdaropoBbiX TPOEK.



BV E NMPUMEPDI c?+ 1 : p
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p=5=4k+1 npu k=1
c’+1=5:5npn c=2

p=13=4k+1 npun k=3
c’+1=52+1=26:13 npn c=5;

p=17=4k+1npnk=4
C2+1=42+1=17'17 npum C=4;

p=29=4k+1npunk=7
c’+1=122+1=145:29 npu c=12

p=37=4k+1npuk=9
c’+1=62+1=37:37 npn c=6.



